

В диссертационный совет Д 006.031.02 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий - Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Гайдаенко Алексея Альбертовича на диссертацию Барчо Марианы Хазретовны на тему: «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Достижение параметров Доктрины продовольственной безопасности, особенно по уровню потребления мяса на душу населения, во многом зависит от уровня развития птицеводства, как стабильно развивающейся подотрасли сельскохозяйственного производства. Тем не менее, в настоящий момент самообеспечение страны по мясу птицы и яйцу в промышленном птицеводстве достигается при практически полной зависимости от импортных поставок племенной продукции, что требует структурно-технологического обновления подотрасли на основе интенсификации селекционного процесса.

Значимость решения проблемы дальнейшего эффективного развития отрасли, ее экспортоориентированности на основе технико-технологической модернизации, возрастает в связи с глобализацией экономики, введением санкций и антисанкций, обострением конкуренции на внешнем и внутреннем продовольственном рынке, что определяет актуальность темы исследования, тем более что в диссертационной работе рассматриваются именно те проблемы развития птицеводства, от которых зависят объемы производства и качественные показатели птицеводческой продукции и ее экспортный потенциал.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Теоретические положения, методологические

Вход. № 7920
«30» 09 2019 г.
подпись

исследования, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, основаны на изучении многочисленных трудов отечественных и зарубежных ученых, в которых затрагиваются вопросы экономического роста, особенности развития птицеводства, обеспечения его инновационного развития и модернизации, государственной поддержки.

Обоснованность полученных выводов и рекомендаций подтверждается использованием в исследовании данных Федеральной государственной службы статистики и Управления Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю и Республике Адыгея, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, нормативных правовых актов федеральных и региональных органов управления АПК по вопросам развития птицеводства и его технико-технологической модернизации, а также рекомендаций научных учреждений страны, нормативно-справочных материалов по развитию АПК и птицеводства. В работе были успешно применены как традиционные методы исследования, так и методы экономико-математического моделирования.

Научная новизна исследования. В ходе исследования соискателем получены результаты, имеющие определенную новизну. К ним можно отнести:

- развитие теоретических положений по технико-технологической модернизации птицеводства, включающих: оценку его развития как результат эффективной очередности насыщения технологий капиталом, развития производственных и вспомогательных производственных процессов (с.29-30); авторский подход к понятиям «развитие птицеводства» и «эффективность технико-технологической модернизации» (с. 32, 72); систематизацию применяемых технологий птицеводстве (с. 36) и выделение основных тенденций и направлений их совершенствования (с.39-40); определение стадии жизненного цикла развития птицеводства (с.21-24; с.126-128) и приоритетности инноваций и модернизации ее технологической подсистемы (с.141-149);
- разработана методология системного анализа развития птицеводства (с.56-69); предложены методические подходы к оценке эффективности инновационного развития технико-технологической базы птицеводства (с. 50); выявлено влияние модернизации на уровень инновационного развития и эффективность функционирования птицеводства (с. 43-47); определен уровень технологического развития птицеводства на основе применения экономико-математических методов с использованием параметрической производственной граничной и затратной функций (с.76-92; 149-162);
- обоснованы концептуальные положения аграрной политики и приоритетные направления развития птицеводства с целью адаптации его

технико-технологического обеспечения, в т.ч. определены прогнозные показатели наращивания производства продукции птицеводства; возможности экспорта (с.169-179); объемы инвестиций в технико-технологическое развитие птицеводства (с.102-112), значимость науки в технико-технологической модернизации птицеводства (с.203-208).

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Результаты исследования прошли широкую апробацию, так как неоднократно докладывались автором на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях, опубликованы в отечественных и зарубежных научных изданиях.

Данное исследование представляет практический интерес для модернизации и инновационного развития птицеводства, совершенствования элементов организационно-экономического механизма его развития, использованы Министерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края при разработке программ развития регионального АПК, внедрены в ООО ИПС «Первомайская» Краснодарского края.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Разработанная в диссертации методология может быть использована федеральными и региональными органами управления АПК, руководителями и специалистами сельскохозяйственных организаций при разработке стратегии инновационного развития отраслей сельского хозяйства, программ модернизации технико-технологической базы производства продукции. Предложенные автором теоретические подходы и методические рекомендации могут быть рекомендованы к использованию организациям бизнеса, при принятии инвестиционных решений.

Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях и институтах повышения квалификации.

Оценка структуры, содержания и степени завершенности диссертационной работы. Диссертация изложена на 273 страницах компьютерного текста, содержит введение, четыре главы, заключение, список использованной литературы, 64 таблицы, 44 рисунка и приложений.

В первой главе «Теоретические аспекты технико-технологической модернизации птицеводства» рассмотрены теоретические положения, раскрывающие сущность технико-технологической модернизации птицеводства, выделены особенности технико-технологического обеспечения птицеводства как условия эффективности его функционирования.

Интерес представляет обобщение теоретических подходов к модернизации экономики в их эволюции (С.14), анализ ее целей и задач, этапов

реализации. Рассматривая в качестве объекта модернизации промышленное птицеводство, автор уделяет внимание специфике модернизации и в малых формах хозяйствования (С.26-28).

Во второй главе «Методологические подходы к обоснованию направлений и оценке эффективности технико-технологической модернизации птицеводства» применена методология системного анализа развития птицеводства, сформулированы методологические подходы к оценке эффективности инновационного развития технико-технологической базы птицеводства, выделены особенности оценки эффективности инвестиций в технико-технологическое развитие отрасли.

Разработанная методология исследования позволила автору представить предложенный исследовательский процесс, описать и проанализировать выбранные научные методы, показать их возможности и ограниченность в применении к теме исследования, определить необходимые ресурсы, а также оценить прогнозные возможности развития птицеводства.

В целом в работе представлен комплекс авторских методик по оценке уровня технико-технологической модернизации и уровня инновационности развития; оценке привлекательности инвестиций в технико-технологическое развитие птицеводства; определению потребности в инвестициях через приростную капиталоемкость продукции птицеводства; определения концентрации и специализации производства, ускоряющих темпы технологического процесса; определению параметров развития подотрасли птицеводства, а также модель оценки уровня технологического развития промышленного птицеводства, основанная на использовании параметрической производственной граничной и затратной функций

В третьей главе «Современное состояние и тенденции развития промышленного птицеводства в России» проведён анализ современного состояния производства продукции птицеводства и его эффективности, оценен уровень технико-технологического обеспечения; рассмотрены тенденции развития инновационных процессов в птицеводстве.

Достоинством представленных в данной главе исследования является обработка автором обширного статистического материала, охватывающего показатели 493 организаций по виду деятельности 01.47 Разведение сельскохозяйственной птицы, 14 птицеводческих организаций Краснодарского края, использование результатов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 г. и 2016 г., индексов РИА Рейтинг, рейтинги наиболее крупных птицеводческих предприятий (куры, индейка, утка), данные Росптицесоюза. Использование обширного статистического материала, оригинальные подходы

к обработке данных позволили автору выявить и достоверно представить основные тенденции и прогнозы развития отрасли птицеводства.

Четвертая глава «Приоритетные направления модернизации промышленного птицеводства» обоснованы приоритетные направления развития технико-технологического обеспечения птицеводства, показана роль генетического потенциала и формирования качественных параметров кроссов птицы, обоснованы меры государственной поддержки инновационного развития подотрасли, выполнена оценка эффективности инвестиций в реализацию инновационного развития.

В п.4.2 автор верно определяет важность селекционной работы как формы структурно-технологического обновления птицеводства и приоритетность господдержки отечественных селекционно-генетических центров для дальнейшего развития птицеводства.

В заключении (с. 213-217) по результатам проведенного исследования сделаны основные выводы и предложения.

Диссертация выполнена в соответствии с пунктами 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.40 «Инновации и научно-технический прогресс в агропромышленном комплексе и сельском хозяйстве», 1.2.42 «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве» Паспорта специальностей ВАК 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Разделы диссертации взаимосвязаны, построены в логической последовательности. Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам, изложены полно и основываются на результатах выполненных исследований.

Работа представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Содержание автореферата и опубликованные научные работы соискателя отражают содержание диссертации.

Замечания. Положительно оценивая рецензируемую работу в целом, необходимо отметить следующие замечания:

1. Среди рассматриваемых в 1 главе теоретических подходов отечественных и зарубежных авторов, автор не рассматривает экологические и климатические проблемы применительно к птицеводству.

2. Определяя технико-технологическую модернизацию в промышленном птицеводстве как «инструмент перехода... к долгосрочной аграрной политике

развития инфраструктуры подотрасли птицеводства», автор не выделяет среди предлагаемых мер государственной поддержки в птицеводстве (таблица 59) потребность в средствах на развитие инфраструктуры подотрасли.

3. На стр. 50 автором предложены рекомендуемые показатели оценки эффективности технико-технологической модернизации птицеводства. Целесообразно было бы в работе показать их динамику.

Заключение. Диссертационная работа Барчо Марианы Хазретовны «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации» является завершенной самостоятельной научно-квалифицированной работой, в которой решена научная проблема развития подотрасли птицеводства на основе технико-технологической модернизации. Диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Барчо Мариана Хазретовна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,

доктор экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным

хозяйством, профессор, профессор кафедры менеджмента

ФГБОУ ВО «Российский государственный

аграрный заочный университет»

 Алексей Альбертович Гайдаенко

143907, Московская область, г. Балашиха,

ул. Шоссе Энтузиастов, д. 50

Тел.: +7(495)521-49-44

E-mail: algaydaenko@mail.ru

Подпись заверяю:

Начальник отдела административной работы

ФГБОУ ВО РГАУ

Кочвалова ИВ

143907, МО, г. Балашиха,
ул. Ш. Энтузиастов, дом 50, Тел.: 521-24

143900, МО, г. Балашиха,
ул. Ю. Фучика, дом 1, тел.: 521-24

“ ”

20

